



新闻热线:028-65059829 65059830

投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

# 社区科普

四川科技报

04

责编:代俊 美编:乌梅  
2020年7月17日 星期五

暑假来临，在疫情防控的常态化时期是否可以外出旅游？外出旅行应注意什么？

## 疫情防控常态化，是否可以外出旅游？

7月10日，在四川省卫健委举办的防控新型冠状病毒科普座谈会上，四川省疾病预防控制中心副主任医师程刚就上述问题作出了回应。

随着暑假的来临，是否可以外出旅行是公众当前比较关心的问题。目前，我国绝大多数地区都属于新冠肺炎疫情低风险地区，个人在身体状况允许、行程安排合理、健康防护到位的情况下是可以外出旅行的。但对于老年人、慢性病患者、孕妇等重点人群仍然不建议外出旅行。另外，有发热、干咳、乏力等症状和（或）健康码

非绿码的人员也建议不要出行。特殊时期，朋友们的旅行攻略中一定要将安全健康放在首位。

如要外出旅行，需要注意以下事项：

◎旅行前要做好各项准备。首先要合理选择出行地区，科学规划出行路线；避免前往或途经中、高风险地区；尽量选择户外景点，提前通过网络办理好各类预约服务；做好旅行的第二方案，如出现车辆拥堵、人员拥挤、突发事件等情况，及时调整或取消行程；要准备足数量的口罩、手

消毒剂、清洗剂等物品，可自备一些餐具。

◎旅行中要做好个人防护。乘坐公共交通工具时，全程正确佩戴口罩；游玩过程中要有序排队，保持安全距离，尽量不触摸公共设施，避免用未清洁的手触摸口、眼、鼻；打喷嚏、咳嗽时要用纸巾或肘臂遮住口鼻；尽量减少在通风不畅场所的停留时间；各类支付，尽量采用扫码支付等非接触的方式进行。

◎要注意饮食卫生。选择干净卫生、通风良好的餐馆就餐，也可考虑

近日，中央气象台陆续发布暴雨橙色预警、地质灾害气象风险预警、山洪灾害气象预警……乘坐公交车或私家车出行，一旦发生翻车落水或被积水淹没，难道真的只能凭运气存活吗？不，关键时刻，心态和知识一个也不能少，一起来了解“绝处逢生”的技能吧。

## 车辆落水“要冷静”“别逞强”

### 要冷静

你知道吗？汽车掉进水里后，并不会立即下沉。一般汽车从开始灌水到下沉，大概会有2分钟时间。尽管从新闻里时常看到这类消息，知道这“宝贵”的2分钟，但一旦置身于车辆落水现场，往往恐惧感会让当事人瞬间忘掉这2分钟。所以，冷静！生死关头，你必须冷静！在冷静的前提下，请完成以下这波操作。

### ○开窗

如果你是司机，意识到车辆落水，第一个动作应该是开窗或开门。当车辆未完全没入水中时，请立即解开自己的安全带，同时提醒车内所有人员解开安全带。

如果你刚好在公交车前门、后门旁，请打开应急阀，扭动中间的红色开关，用力推开车门。

如果你坐的私家车是手摇车窗，打开很容易，那就赶紧打开。但现在绝大多数车都是电动车窗，一般在进水后的前几分钟是可以打开的。请抓紧时间，开窗逃生。同时请记住，不光是车窗，天窗也是生命通道。

### ○破窗

当车窗无法打开时，那就只能采取破窗的方法了。这时你需要弄到一个特殊的工具——破窗锤，用它敲碎车窗四个边角。如果你发现车内没有破窗锤。可以找找身边有没有可用的尖锐的钥匙；可以试试拔出汽车座椅靠枕，使用金属那一头撞击车窗；女性朋友们可以看看脚底下，是不是有一双“无往不利”的高跟鞋……如果



以上这些统统没有，别忘了你的肘关节。但要注意，不要选择去破前挡风玻璃，司机们都知道，车上数这道玻璃强度最高，你所能使用的那些破窗工具，可能都奈何不了它。

### ○等待

落水早期，车内和车外的压力差太大，一般情况下很难靠蛮力推开车门，这时需要等待。待车内接近装满水的时候，差不多就是水漫到腰部位置时，车内外压力基本相等了。就是这个时候，打开车门，赶紧出来。

### ○逃生

从车内逃出来后，请睁眼跟随眼前气泡上升的方向游出水面，避免在水内迷失方向。身边的任何漂浮物都

要尽量抓住，如木板、树枝等，借它们的浮力浮在水面，寻找机会逃离水面。

不会游泳的人也不要绝望。落水后应立即屏气，在挣扎时利用头部露出水面的机会换气，并寻找可以抓住的物体。

脱险的第一时间，请向周围的群众寻求帮助。当然，这不光是为了救你，也是为了救更多被困的人。

### 别逞强

行车途中如遇暴雨，请记住，千万别逞强！

◎意识到下暴雨后，请第一时间降低车速，开启车灯和前（后）雾灯。无论你视力有多好，都不要逞强，务必开启车灯！要让前后方的司机知道你车子的存在，避免发生追尾事故。

◎行车中如遇积水，如果你能确定积水很浅，也请慢速通过。如



果是低洼道路积水，先观察前车的通行情况，再做定夺。不要自以为是，试图强行通过不可判断的路段。如果积水深或看不清积水深度时，要停车等待。不要尝试在已经被洪水淹没的公路上行驶。

◎涉水前，务必开启车窗，好为突变情况时逃生做准备；挂低档位，并稳住油门通过，不可加速或中途停车。

◎如果车在积水中熄火，不可再次点火，应弃车，车内人员转移至安全地带等待救援。如果发现水位迅速上升，请立刻弃车到地势较高的地方。

◎切勿为了躲雨，盲目驶入有积水的涵洞、立交桥底或下沉式隧道里，这些地方都比较危险。

◎车内必备破窗锤，一定要放在触手可及的地方。公交车上也有破窗锤，暴雨天乘车，尤其要注意破窗锤的位置。

（健康中国）

我的健康我做主

## 夏天喝冰啤酒有禁忌

随着热浪来袭，很多人尤其是男性朋友喜欢喝点冰啤酒来消暑。虽然喝冰啤能带来一时之快，但若不注意以下这些禁忌，很可能适得其反，给身体造成伤害。

首先，喝冰啤真的能消暑吗？其实不然。啤酒主要是由大麦芽糖化、发酵后酿制而成，而大麦芽本身并没有清热降暑的功效。反之，啤酒性属湿热，饮用过度可能会导致脾胃功能虚弱，诱发口臭、腹泻、食欲不振等症

状。因此，“喝冰啤能消暑”其实只是冰镇所带来的假象，并不能从根本上达到降暑的效果。

那么，冰镇啤酒的最佳饮用温度是多少？冰镇啤酒的最佳温度在5℃~10℃之间，如果温度过低，啤酒中的蛋白质会分解，其营养成分会遭到破坏。同时，啤酒中各种成分的失调也会影响啤酒的口感。最重要的是，啤酒温度过低会使饮酒者的肠胃温度骤减、十二指肠内压升高，严重时

可能会诱发肠胃疾病，甚至会导致急性胰腺炎发作。

此外，很多人都喜欢边吃烧烤边喝冰啤酒，但这种饮食搭配其实并不健康。海鲜、肉类及动物内脏是烧烤中极受欢迎的菜品，然而这些菜品和啤酒都含有较高的嘌呤，嘌呤在体内代谢后会形成尿酸，而尿酸过多会诱发痛风等疾病。因此，如果同时进食啤酒和烧烤，会大大增加患痛风的风险。除此之外，烧烤会使食物产生苯



并芘等致癌物质，而饮用啤酒会使消化道的血管扩张，溶解消化道黏膜表面的黏液蛋白，加速人体吸收这些致癌物质，从而加大致癌的风险。健康饮用啤酒，每天应该不超过500毫升，在饮用冰啤酒时，可考虑搭配清淡的菜肴和果蔬。（钟科）

自备食品；若在餐厅用餐，要使用公筷公勺，间隔落座或同侧用餐，保持适当距离，建议使用自带餐具或一次性餐具。

◎选择卫生状况良好，通风设施完善的酒店入

住，入住后要及时开窗通风换气。

◎旅途中要随时关注自身及家人的健康状况。如果在出行过程中出现发热、干咳、乏力等症状，应立即到附近医院的发热门诊就诊。

（本报记者 代俊）

**卫生与健康**

## 三伏至，养生正当时

7月16日正式入伏。三伏天是一年中气温最高且又潮湿的日子，被称为“最难熬的日子”。但是，三伏天也是养生的好时节。

“闷热潮湿的三伏天，人体容易被寒邪侵袭。”郑州市第二人民医院中医科主任医师王建萍主任说，伏天开始，人体阳气在一年中逐渐达到顶峰，血管处于扩张状态，腠理开泄，一旦着凉，寒邪便容易趁机入侵。人们在夏季喜食冷饮、爱吹空调等过度贪凉的行为，都可能让身体在无形中被寒邪伤害。很多病都是由于进食寒凉而导致阳气受损，或过于贪凉致外邪入侵所致。千万不要小看夏天的寒邪，此时防寒甚至比防暑还重要。

“闷热潮湿的三伏天，人体容易被寒邪侵袭。”郑州市第二人民医

温时，大量出汗，会导致体内缺钾，倦怠无力，精力和体力下降，耐热能力降低，因此，膳食中适量补钾很重要。茶叶中富含钾，喝茶不仅能解渴，还能帮助消除疲劳。

### 4.一碗豆汤——三豆汤

常有说法，“夏季吃豆胜过吃肉”，有一定道理。夏天很多地方有暑湿，胃口不好，而大多数豆类都具有健脾祛湿的作用。这里推荐一款三豆汤（赤小豆、绿豆和黑豆）。先将豆子泡几个小时，然后用小火慢煮至三种豆煮烂，就做好了。

### 5.一个午觉——补精气

“午觉不睡，下午崩溃”。夏季气温高，昼长夜短，睡眠容易不好，而且人体消耗大，精力不济。中午打个盹，补个15~30分钟的午觉，能很好地恢复消耗的“精气神”，让下午有个好精力。

### 6.一杯温水——小口喝

水别等渴了再喝，经常小口喝杯温开水。建议每天喝水量最好多于1200毫升。

### 7.一份葱蒜——杀菌

天气炎热，食物容易滋生细菌，是肠道传染病的多发季节，北京潞河医院营养科陆霜梅表示，吃些杀菌蔬菜或多或少可以起到预防疾病的作用。这主要是指葱蒜类，包括大蒜、洋葱、韭菜、大葱等。这类蔬菜中含有丰富的植物广谱杀菌素，生吃比熟吃的杀菌作用更强。

### 8.一次泡脚——保健

俗话说：睡前一盆汤，赛过人参汤。泡足是一种自我保健方法。睡前用热水洗脚，能调补阴阳，温通经络，调和营卫，升清降浊，安神养心，健脾和胃，减轻苦夏的症状。（强国）

## 兴文县增强学生防疫拒邪能力

**崇尚科学 反对邪教**

栏目协办：四川省反邪教协会办公室

本报讯 近日，宜宾市兴文县委政法委、县反邪教协会

联合县教育和体育局等相关部门，县书法家协会等社团组织开展了学校常态化防疫、拒邪宣传活动。

志愿者们在学校开展了“相信科学，拒绝邪教”“崇尚科学，防范邪教”等识邪教、拒邪教、防邪教、反邪教的宣

传教育活动，开设了书法、苗

族歌曲、苗族舞蹈、绘画、游戏、体育等各式特色班，在丰富师生们暑期生活的同时，增强了师生学科学、战疫情、抵御邪教侵害的能力。此外，还通过开展“小手拉大手”活动，号召同学们将学到的科学文化和法律法规知识带给身边的亲戚朋友，受到了社会各界好评。

截至目前，活动共向师生发放科普宣传资料1000余份，反邪教宣传围裙、反邪教宣传手提袋等宣传品400余个。活动的开展，有效地为师生们筑牢了暑期“防邪墙”，为全县师生身心健康营造了良好社会环境。

（省反邪教协会供稿）

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。